

深化合作 双向赋能

张毅恭蔡战胜会见华润三九医药股份有限公司董事长邱华伟一行

本报讯 (融媒体记者林书修)日前,市委书记张毅恭、市长蔡战胜会见华润三九医药股份有限公司董事长邱华伟一行。

张毅恭对邱华伟一行到来表示欢迎,他指出,当前,泉州正深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,对标落实“在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”重要要求,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,持续深化拓展“三争”行动,招商引资和招才引智作为战略性先导工程,布局生物医药等新兴产业,壮大“南高新、北石化、环湾起、县域做强”的新质生产力空间格局。希望华润三九发挥在资源、技术、品牌等方面优势,推动更多大健康产业研发生产项目在泉落地生根。泉州将持续打造一流营商环境、增强服务保障,努力实现双向赋能、共赢发展。

邱华伟感谢泉州对华润三九的大力支持。他表示,泉州产业基础雄厚、市场空间广阔,为企业进一步开拓国内外市场提供了有力支撑。华润三九将加强与泉州交流对接,积极拓展合作领域,谋划实施更多项目,为推动泉州生物医药和大健康产业作出贡献。

市领导周小华、高向荣、黄文捷参加。



服务到门口 补贴落袋里

泉州生育支持有温度有实效

本报讯 (融媒体记者高慧子 通讯员林若男)“在家门口享受育儿服务,三孩补贴直接到账,养娃越来越省心了!”家在德化县的林女士,刚上完辅食指导课就收到补贴提醒,话语里满是获得感。如今,泉州整合计生协会、卫健、医保等多方力量,在服务阵地、生育政策、民生关怀等领域多点发力,切实助力人口高质量发展。

服务阵地与托育资源双下沉,让育儿更便捷。泉州目前已建成1个国家级、4个省级优生优育指导中心,16个省级“向日葵亲子小屋”扎根乡镇社区,每周开展宝宝运动训练、家长育儿课堂;针对计生特殊家庭,23个“暖心家园”提供心理疏导、健康体检,7个省级法律援助示范点同步入驻,让“遇事有人帮”成为常态。卫健部门同步推进普惠托育服务,近两年投入1800万元对普惠托育机构实施运营补助,已建成普惠性托位约2.1万个。

生育政策与医保保障双发力,让生育更安心。作为优化生育政策先行试点,德化县推出并升级县级政策至2.0版,发放三孩补贴600万元惠及600户家庭,2024年出生人口同比增长3.85%,扭转连续八年下降态势。我市医保部门同步优化生育保障政策,将辅助生殖、分娩镇痛等项目纳入医保报销范围,推出新生儿“秒参保”服务等,降低群众生育经济负担。

民生服务多维度兜底,让养育更暖心。针对大龄夫妻生育难题,泉州“暖心助孕”项目为464户家庭发放补助667.22万元;惠安、安溪为三孩家庭定制父母安康险、意外险;幸福工程帮扶8028户计生家庭发展生产,助孕项目资助5.6万名计生女孩上学;计生特殊家庭关爱行动连续12年列入市办实事,累计投入超5000万元,从生育到教育、从健康到生活,全方位兜牢民生底线。

触古城文脉 享科技之光

泉州国际盲人节活动点亮视障朋友“心视界”



本报讯 (融媒体记者范金林 文/图)10月15日是第42届国际盲人节。为鼓励视障朋友走出家门、感知世界温度,10月16日,泉州市盲人协会牵头组织各县(市、区)视障伙伴50余人,开启一场“触摸古城+体验科技”的特殊旅程,在西街的烟火气与开元寺的千年古韵中感受人文关怀,在鸿蒙无障碍功能里触摸数字时代的“光明”。

上午,在志愿者的陪伴下,视障朋友漫步泉州古城,指尖轻触开元寺的千年石柱,感受岁月留下的温润肌理;耳畔聆听巷弄里传来的南音吟唱,任婉转曲调流连心间;鼻尖萦绕着西街面线糊的鲜香,烟火气里满是古城的亲切。无需视觉,触觉、听觉与嗅觉交织,已然勾勒出刺桐城的千年韵味。

午后的科技体验环节更添

惊喜。在工作人员引导下,大家亲手操作搭载鸿蒙系统的设备,体验无障碍功能,语音助手清晰播报屏幕内容,手势操作轻松切换应用,导航功能精准指引路线。曾经的操作障碍被逐一打破,科技的温度化作“看得见”的便利,让大家在数字世界里自由探索,也为这个盲人节增添了别样的光明与希望。

泉州市盲人协会负责人表示,未来将持续链接文化、科技资源,既要带视障朋友“触摸”更多泉州文化地标,也要推动更多科技成果“照亮”他们的生活,这场跨越千年文脉与数字时代的体验,不仅丰富了视障朋友的日常,更让“无障碍”从理念变成了可触可感的温暖——无需视觉,爱与科技,早已为他们点亮了“心视界”。



泉港蓝色动能撬动县域进阶

——看千亿级石化产业基地如何向海图强

东海之滨,湄洲湾畔。在福建泉港,一场以向海图强为战略导向的转型实践,正为沿海县域经济高质量发展写下生动注脚。

从突破深海钻探关键材料“卡脖子”难题的油田乳化剂,到实现5N级电子气体国产化的高端氟材料;从首航印度霍尔迪亚港的6000吨大豆油,到海铁联运吞吐量年增24%的物流网络——泉港以创新驱动、口岸升级、绿色转型“三驾马车”,推动千亿级石化产业基地向海洋经济纵深迈进。

“泉港的根基在石化,未来在海洋。”泉港区区长杨凤翔表示,“晋江经验”引领我们立足自身优势,一手抓石化主业的绿色化、智能化、高端化升级,稳固基本盘;一手抓海洋战略性新兴产业培育壮大,激发新动能。通过“三驾马车”,让两个‘轮子’转得更快、更稳、更可持续,全面推进向海图强进程。”

□融媒体记者 陈淑华 黄玲 通讯员 林泓松 柯铭鼎 叶怡然



本月初,中国海油“海洋石油660”船向海上钻井作业平台远航,运输所需物资,包括蓝海博达生产的高端油化产品等。(李政伯 摄)

创新驱动 从“制造”迈向“智造”,临港产业国产化,锻造向海图强硬核竞争力

科技创新是泉港向海突围的核心动能。

作为中国海油“海恒”技术品牌的核心产业化载体,蓝海博达自落地泉港便自带科技基因。在蓝海博达科技有限公司的洁净车间里,国内首套连续化超高温油田乳化剂生产装置稳定运行,产出耐受232°C超高温的油田乳化剂。这项突破高温乳化剂“卡脖子”困境的成果,解决了关乎国家能源安全的重大课题——深海、超深井钻探关键材料的国产化。据企业负责人介绍,前三季度产品已应用于我国海洋油气田55井次,钻井效率提升超40%。“钻井工程常用的油田化学品有200余种,我们能自主生产其中65种关键品种。”9月底,企业又上线国内首个海洋

油田化学品“一装置多产品”多

功能生产线,实现多个核心油田

化学品的国产化自主生产,有力

推动我国高端油田化学品产业

升级。

在泉州宇极新材料实验室里,科研人员正对纯度达99.999%的六氟丁二烯进行检测。“电子气体纯度对半导体行业至关重要。我们通过持续攻关,将六氟丁二烯做到了行业最高的5N级,实现了半导体先进制程关键材料的国产化,产品远销国外。”

企业负责人介绍说,企业落地三

年,成功产业化多个高端氟材料,

获90多项发明专利,已跻身福建省

专精特新企业。

蓝海博达和宇极新材料成

为泉港石化产业向高技术、高

附加值、服务海洋战略转型的

生动缩影。

泉港坚持“延链补链强链”与“新兴产业培育”结合,“晋江经验”中“处理好高新技术产业与传统产业关系”的启示,在这里得到深刻践行。延链补链强链方面,成功引进中国天辰环氧丙烷、福建百宏化学新材料、中科睿升高性能橡胶等一批重点项目,有效补齐了烯烃、芳烃下游产业链,夯实升级基础。新型产业培育方面,形成以金同旭能碳酸锂、金宏气体高纯氢气为代表的电子化学产业集群;以光启原料药、北瑞新型原料药及针剂、瑞远生物医药中间体、圣元牛磺酸为核心的医药产业集群;以盈泰锂电池负极包覆材料、美瑞聚氨酯、中泰氧化锌及抗菌剂为代表的新材料产业集群。

如今,泉港已形成“多产业协同、多集群并进”的临港产业格局。交通运输部《2024年度中国海港城市港口经济发展报告》显示,泉州港口经济增加值首次突破2000亿元,其中泉港临港产业贡献突出,其创新引擎价值不言自明。

得益于泉港这片创新热土,企业的创新故事层出不穷:联合石化芳烃低温热利用、百宏新材料绿色智能化技改等5个项目入选国家制造业新型技术改造城市申报项目;立亚化学获第十三届中国创新创业大赛全国新材料行业成长组第一名及总决赛金奖一等奖;立亚化学、宇极新材料、蓝海博达项目入选2025年度省科技计划,“政府助力一企业主动”的创新生态圈已经形成。

口岸升级 从“门户”到“枢纽”,向综合服务枢纽转型,拓展向海图强战略通道

湄洲湾南岸,万吨巨轮往来如梭。一艘新加坡籍的船舶“MEIZAN”(美赞)轮近日缓缓驶离肖厝港区3号泊位,运载着泉港制造的6000吨大豆油直航印度霍尔迪亚港,开启了泉州大豆油海运出口的首航。福建省湄洲湾港口发展中心负责人介绍说:“肖厝港区地理位置优越,可直达沿海各港口及亚太地区。现已建成千吨至十万吨级散货、集装箱、液体化工等码头共20座,大大拓展了向海图强的战略通道。”

当下,港区迎来新一轮升级蜕变,从传统港口向综合服务枢纽转变:

——铁路提速。自2023年初兴泉铁路货运通车后,肖厝港区作为泉州地区唯一直通铁路的港

口,与江西赣州兴国县的铁路运距缩短,海铁联运能力逐步释放。

2024年,泉州至赣南的海铁联运吞吐量达303万吨,增长24%,预计今年再创新高。

——航道拓宽。湄洲湾航道一至三期工程建成,主航道满足30万吨级散货船乘潮单线通航。泉州港务有限公司肖厝公司联合航运、货代、物流等企业恢复集装箱作业,推动石油焦、机制砂等产品由散货船运改集装箱船运,开通铁路集装箱疏运等延伸业务,持续做大集装箱吞吐量。

——互联互通。公共化工仓储库区与临港工业库的互联互通加速推进,中燃—国亨、中燃—百宏、福炼—宏海、国网—宏海等管道互通项目已建成运营。

其中,今年5月初完工的国网—宏海成品油管道互联工程,实现了国家管网体系与民营码头宏海石化码头的高效对接,有利于强化肖厝港区作为成品油物流枢纽的地位。

港口升级直接激活产业生态。泉港以海岸带为平台,努力壮大海洋旅游、航运,建设海洋牧场全产业链,培育海洋药物、生物制品、海洋金融等新兴产业,实现了“以港促产、以产兴城”的联动发展,涌现了不少生动故事。

中燃依托自建库区与码头,为辖区国亨、百宏化学等企业提供液化烃采购、仓储、码头接卸、管道及槽车输送等多元服务,从单一装卸向集物流、贸易于一体的现代化综合港口转型。本地企

业兴通股份成长为融入全球海洋经济网络的优秀企业代表,公司从“小舢舨”起步,深耕海洋,逐步发展为国内危化品运输的龙头企业,副董事长、总裁陈其龙今年被福建省人民政府授予“福建省非公有制经济优秀建设者”荣誉称号。泉州港务肖厝公司积极探索与临港物流企业的新合作机制,深化与腹地货源城市合作,致力打造兴泉铁路“桥头堡”。

赛迪顾问新材料产业研究中心最新发布的《2025化工园区高质量发展研究》报告显示,临港产业集中的泉港石化工业园区,位列“2025化工园区综合竞争力百强”第十位,实现历史性突破。这正是港口与产业深度融合、相互赋能、加速发展的成果。

绿色转型 从“底线”到“主线”,打造循环经济产业链,筑牢向海图强生态根基

“向海图强必先向绿而生。”在泉港,绿色不仅是发展底线,更是竞争力主线。

响应国家“双碳”目标,全区石化企业积极探索绿色转型路径,构建循环经济产业链,提升产业链韧性与竞争力。产业龙头福建联合石化持续推进资源节约和高效利用行动,利用去年“六年一次”的大检修,对全厂70套装置、8932个项目进行全面检修,并同步实施了芳烃低温热二期、大常减压改造等节能项目,今年前三季度累计降低能源消耗16.8万吨标煤,减排43.0万吨二氧化碳。

“我们是泉港石化园区各企业的集中供热‘中央厨房’,去年高峰期每小时蒸汽供应量达到600多吨,接近每小时700吨的供热上限了。”在泉港区人民政府、园区管委会等

多方引导下,国能(泉州)热电公司力争明年初启动三期2×660MW扩建项目。项目建成后,可输送清洁电能66亿千瓦,每小时供应工业蒸汽720吨,预计可减排二氧化碳36.575万吨,打造传统火电绿色转型样本。公司同步谋划利用临海的千亩温排水区,建设全市首个海上光伏项目,建成后年发电约1.22亿度,可节约标煤3.69万吨、减排二氧化碳超10.2万吨。

“环保投入是企业发展的生命线,是区域竞争力的核心要素。”泉港石化工业园区大力支持现有企业持续环保提标改造,引导新(扩)建项目采用领先的环保工艺,绿色发展的实践随处可见:福建凯美特回收炼化副产二氧化碳,生产工业级、食品级产品,年产值约1亿元;丰鹏环保回收废催化剂,提取贵金属并无害化处理载体,实现资源循环;各重点排污单位污染物排放实时在线监测数据直通生态环境部门,现代化污水处理厂、危废处置中心筑牢环境安全防线……园区已形成“企业内部小循环—产业链中间循环—园区整体大循环”三级资源利用体系,确保园区规模扩大时原生资源消耗零增长。

生态效益正向海岸带延伸。后龙湾五里海沙新建贝藻礁、整治修复海岸沙滩、后滨沙地植被修复,成为新的滨海休闲景点和网红打卡地;惠屿岛打造集观光、体验、休闲度假功能于一体的游岛玩海旅游项目;峰尾镇串联古城资源打造文旅

廊道——这条58公里的海岸线,生动诠释了“生态修复→价值转化→民生普惠”的泉港范式。

泉港的实践表明,向海图强不是简单的产业扩张,而是发展方式的系统性重塑。以科技赋能激发临港优势,以机制创新打通陆海联动,以生态优先重构发展逻辑——泉港以“赶海者”的姿态,从“靠海吃海”走向“依海强区”,探索出一条沿海县域高质量发展的蓝色路径。

传承弘扬、创新发展“晋江经验” 解锁民营经济“精神密码”



第四章 向海图强